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Η διεθνής συνκυρία δεν είναι με το μέρος μας, ο χρόνος δεν μπορεί άλλο να 
επιμηκυνθεί και έτσι η αντιμετώπιση των προβλημάτων πρέπει να γίνει άμεσα, 
με εγχώρια προσπάθεια και δικό μας κόστος.

Η ελληνική οικονομία βρίσκεται εδώ 
και αρκετό καιρό σε ένα κλοιό προ
βλημάτων, τα οποία τροφοδοτούν μία 
γενικευμένη απαισιοδοξία για το 
μέλλον. Οι εργαζόμενοι και οι επι
χειρήσει αγωνίζονται να επιβιώ
σουν μέσα στην κρίση, οι συνταξι
ούχοι βλέπουν τη  διαβίωσή τουε να 
χειροτερεύει, οι μετανάστεε υφί- 
στανται όχι μόνο την ύφεση αλλά συ
χνά και την άδικη οργή των γηγενών 
πληττόμενων, και όλη μαζί η νέα γε
νιά αναρωτιέται αν θα έχει ευκαιρίεε 
ευημερίαε και απασχόλησηε ή θα τη 
στύψουν για να ξεχρεώσει την α
φροσύνη τω ν  γεννητόρων τηε.

Είκοσι χρόνια πριν, στον απόηχο 
τηε χρηματοπιστωτικήε κρίσηε του 
1987 και τηε ύφεσηε που ακολού
θησε, η Ελλάδα γνώρισε και πάλι πα- 
ρόμοιεε αγωνίεε με ορατό τον κίνδυνο 
χρεοκοπίαε και οικονομικού μαρα
σμού. Είχε δρομολογηθεί όμωε τότε 
στην Ευρώπη το τρένο τηε ΟΝΕ στο 
οποίο τελικά κατάφερε να επιβιβαστεί 
και η χώρα μαε, διασφαλίζονταε έτσι 
μια δεκαετία σταθερότηταε, ανά- 
πτυξηε και σύγκλισηε κατά την πε
ρίοδο 1995-2005.

Σήμερα παρόμοιο τρένο όχι μόνο 
δεν υπάρχει, αλλά και οι μηχανοδη
γοί τηε Ευρωζώνηε ασχολούνται με 
τα δικά τουε εκτροχιασμένα βαγόνια 
και δεν τουε περισσεύει αλληλεγγύη 
και χρήμα. Η διεθνήε συγκυρία δεν 
είναι με το μέροε μαε, ο χρόνοε δεν 
μπορεί άλλο να επιμηκυνθεί και έτσι 
η αντιμετώπιση τω ν προβλημάτων 
πρέπει να γίνει άμεσα, με εγχώρια 
προσπάθεια και δικό μαε κόστοε. Αυ
τό επιβάλλει να κατανοηθούν σωστά 
οι αιτίεε και διαστάσειε τω ν αδιεξό
δων ώστε να αποφευχθούν θνησι- 
γενείε πειραματισμοί και να μη δη- 
μιουργηθούν νέεε ψευδαισθήσειε.

Η οικονομία μαε πάσχα πρωτίστωε 
από μια παρατεταμένη απώλεια α- 
νταγωνιστικότηταε, που εκδηλώνε
ται με το τρομακτικό έλλειμμα στο 
Ισοζύγιο Πληρωμών, μακράν το με
γαλύτερο παγκοσμίωε τα τελευταία 
τρία χρόνια. Η πρόσφατη κρίση το πε
ριόρισε προσωρινά επειδή συρρί
κνωσε τα εισοδήματα, αλλά έκανε α
κόμα οξύτερο το δεύτερο μεγάλο πρό
βλημα, αυτό τηε δημοσιονομικήε α- 
σφυξίαε. Ετσι ο ξεχειλωμένοε προϋ- 
πολογισμόε είναι ανήμποροε να βοη-

Η οικονομία μας πάσχει 
πρωτίστως από μια 
παρατεταμένη απώλεια 
ανταγωνιστικότητας που 
εκδηλώνεται με το 
τρομακτικό έλλειμμα 
στο ισοζύγιο πληρωμών.

θήσει τα εισοδήματα και την κατα
νάλωση, οι επιχειρήσειε μειώνουν την 
παραγωγή τουε και το  πάγιο κόστοε 
που έχουν χειροτερεύει κι άλλο την 
ανταγωνιστικότητα. Αν προσθέσει κα- 
νείε την αφαίμαξη εισοδήματοε με 
την αιφνιδιαστική επιβολή τηε ανα- 
δρομικήε εισφοράε σε μισθωτούε, 
σχηματίζεται ο τέλειοε φαύλοε κύκλοε 
που χαρακτηρίζει τη  σημερινή κα
τάσταση τηε οικονομίαε μαε.

Πώε μπορεί να αντιμετωπιστούν 
αυτά τα αδιέξοδα χωρίε να καταλή
ξουμε ούτε σε δημοσιονομικό εκφο
βισμό που θα προκαλέσει κοινωνική 
ασφυξία, ούτε σε εκτροχιασμό δα
πανών για να ικανοποιηθούν συσ- 
σωρευμένα - και ενδεχομένωε θεμι
τά - αιτήματα; Η νέα κυβέρνηση πρέ
πει να γεφυρώσει τρία δύσκολα και 
επιτακτικά διλήμματα:

1. Στήριξη εισοδημάτων και κα- 
τανάλωσηε ή ενίσχυση τηε παρα-

γωγικότηταε; Αν κάνει μόνο το  πρώ
το, σύντομα θα έλθει πληθωρισμόε 
που θα εξανεμίσει την πρόσκαιρη α
νακούφιση και θα προκαλέσει νέα αι
μορραγία στο Ισοζύγιο Πληρωμών. Αν 
βοηθηθούν μόνο οι επιχειρήσειε χω
ρίε άνοδο τηε κατανάλωσηε, οι πιο 
πολλέε θα ενθυλακώσουν την επι
δότηση χωρίε να κάνουν επενδύσειε, 
πράγμα που θα οξύνει περαιτέρω την 
ανισότητα. Ο σωστόε συνδυασμόε εί
ναι σε αυτή τη  φάση να ενισχυθούν 
τα ισχνά εισοδήματα που ρευστο- 
ποιούνται στη άμεση κατανάλωση και 
ταυτόχρονα να χρηματοδοτηθούν 
υποδομέε και τεχνολογικέε δράσειε 
που κάνουν τιε επιχειρήσειε πιο α- 
νταγωνιστικέε.

Οσο απίστευτο και αν φαίνεται, η 
σημερινή κυβέρνηση έκανε ακριβώε 
το αντίθετο, επιδοτώνταε εισαγωγέε 
πολυτελών αυτοκινήτων και κόβονταε 
έργα υποδομήε για να συγκροτήσει 
το έλλειμμα!

Η δυνατότητα που μαε δίνει η Ευ
ρωπαϊκή Ενωση να αυξήσουμε τα έρ
γα του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξηε 
χωρίε ταυτόχρονη χρηματοδότηση α
πό το ν  δικό μαε Προϋπολογισμό 
πρέπει να αξιοποιηθεί στο έπακρο.

2. Περισσότερο κράτοε ή περισ
σότερη αγορά;

Το μεγάλο δίλημμα τηε ύφεσηε 
που διανύουμε είναι αν θα χρησιμο- 
ποπϊσουμε τιε δημόσιεε πολιτικέε για 
να στηρίξουμε ξεπερασμένεε επι-

χειρηματικέε δραστηριότητεε ή για 
να διευρύνουμε τιε συνθήκεε αντα
γωνισμού και απελευθέρωσηε οι ο- 
ποίεε θα επιτρέψουν στιε καλέε επι- 
χειρήσειε να επεκτείνουν τη δρα- 
στηριότητάε τουε και σε νέεε να 
μπουν και να διεκδικήσουν μερίδια 
στην αγορά. Το κράτοε οφείλει να παί
ξει καθοριστικό ρόλο στην εποπτεία 
και τον  έλεγχο του χρηματοπιστω
τικού συστήματοε, στη  χρηματοδό
τηση υποδομών και στην παροχή 
σύγχρονηε και ουσιαστικήε εκπαί- 
δευσηε, αποφεύγονταε όμωε την ε
μπλοκή του σε οικονομικά μοντέλα 
δημόσιαε ιδιοκτησίαε.

Αλλωστε μην ξεχνάμε ότι όπωε το 
νεοφιλελεύθερο σύστημα απέτυχε να 
ελέγξει τιε αδηφάγεε πρακτικέε τω ν 
αγορών και μαε οδήγησε στη χρη
ματοπιστωτική κρίση, έτσι είχε α- 
ποτύχει και το κράτοε τιε δεκαετίεε 
του 1970 και του 1980 να δημιουρ
γήσει νέα δεδομένα απασχόλησηε και 
ευημερίαε.

3. Σύμφωνο Σταθερότηταε ή επε
κτατική πολιτική;

Στην πορεία σύγκλισηε προε την 
ΟΝΕ, μάθαμε ότι η πραγματική ανά
πτυξη ήρθε λόγω τηε ταυτόχρονηε δη- 
μοσιονομικήε σταθεροποίησηε, η ο
ποία έκανε εφικτή την μείωση τω ν 
επιτοκίων και την αύξηση τω ν επεν
δύσεων. Οι αναπτυξιακέε πολιτικέε 
που χρειάζεται σήμερα η χώρα, πρέ
πει επίσηε να προνοούν για την άμεση 
ανόρθωση τηε δημοσιονομικήε κα- 
τάστασηε και όχι να την αναιρούν.

Το Σύμφωνο Σταθερότηταε πα
ρέχει αρκετή ευελιξία για την χρη
ματοδότηση περιβαλλοντικών υπο
δομών, καινοτομίαε και απασχόλη
σηε, ασχέτωε εάν η χώρα μαε δεν α- 
ξιοποιεί πλέον αυτέε τιε δυνατότητεε 
επειδή αυτο-ακρωτηριάστηκε με την 
ύπουλη «απογραφή». Η φορολογική 
μεταρρύθμιση που επαγγέλλεται να 
εφαρμόσει το ΠΑΣΟΚ μπορεί να ο
δηγήσει ταυτόχρονα σε ανάκαμψη 
τω ν  κρατικών εσόδων και σε περισ
σότερα κίνητρα απασχόλησηε και ε
πενδύσεων, χωρίε ψευδο-αριστερέε 
σκιαμαχίεε ενάντιόν του Συμφώνου 
Σταθερότηταε που σήμερα μαε είναι 
πιο χρήσιμο από ποτέ.
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